

群星闪耀建王朝——

辽宁男篮夺冠之路

“领头羊”开启卫冕之路

纵然强者补强、拳怕少壮，胜利者仍以不变应万变。卫冕冠军辽宁队本赛季保留了夺冠班底，目标不言而喻——剑指三连冠。

不过，开赛前月余，球队迎来变故。辽宁男篮通过社交媒体宣布杨鸣卸任主教练。随后，他用一组意为“告别”的老照片追忆在辽篮的难忘瞬间。西班牙人乌戈从助理教练转正，为辽篮带来常规赛第一阶段全胜战绩，用胜利回应质疑。

风云变幻，球场难测。饱受伤病困扰的核心后卫郭艾伦因大腿拉伤再度赛季报销，最近一次为辽篮拼下的胜利，还要追溯到元旦的辽粤之战。老对手广厦队通过夹击“球队大脑”赵继伟、提高三分命中率，三度将辽宁队斩落马下，青年军浙江队也“来势汹汹”，对卫冕冠军完成“双杀”。

建立王朝的道路布满荆棘，击败辽宁队的办法也不再是秘密。迫于压力，杨鸣在第三阶段回归帅位。“保持全员健康的前提下，争取赢下该赢的比赛，为季后赛做准备。”杨鸣说。

随着辽宁队101:96击败广厦队迎来五连胜，以43胜9负的战绩，队史第三次夺得CBA常规赛冠军。

一众数据中，辽宁队仅有两项冠绝联盟，即16.6个场均前场篮板数和50.8个场均篮板数，印证了“篮板球决定比赛输赢”的真理。37岁的韩德君和历经多次大伤的李晓旭，联手贡献场均6个前场篮板，在漫长的赛季中，续写着“老将不老”的传奇。

背水一战惊险过关

在季后赛中，辽宁队先以3:0轻取常规赛排名第八的深圳队。随后，他们与周琦加盟的广东队争夺总决赛门票。辽宁队先声夺人，在主场拿下首局，但广东队7位“00后”用跑轰战术和高强度防守强势扳回两场，将比分改写为2:1。李晓旭伤退，郭艾



终场哨响，在新疆乌鲁木齐奥林匹克体育中心，辽宁男篮22日捧起队史第四座中国男子篮球职业联赛(CBA)总冠军奖杯。

5月22日，辽宁本钢队主教练杨鸣(右)在球队更衣室拥抱球员郭艾伦。

4:0兵不血刃、桂冠三连、连续5年闯进总决赛，这支承载着不止4300万球迷期待的队伍，向篮球江湖扬起“辽篮王朝”的旗帜。

在三千多公里外，沈阳街头的烤串店、商场最显眼的大屏旁和高校操场上，充满希望的“绿色田野”在流动。高喊着“1234 我爱辽篮”的他们，在漫长的季节后等来春天。

从常规赛的高开低走，到季后赛的绝地求生，再到总决赛的水到渠成，这支两度换帅、不时有主力缺阵、不再年轻的队伍用一场场胜利宣告：“永远不要低估一颗总冠军的心。”

伦尚不能复出，而韩德君尽显疲态，辽宁队一度被逼到悬崖边。

第四场半决赛赛前，张镇麟给全队发了一段去年辽宁男篮1:2落后广厦队但最终逆转的视频，上面写着“成事在人”；“大家这些年经历得足

够多，情况和去年半决赛相似。”杨鸣仅在战术板上留下了两个字：玩命。

“玩命”之战，辽宁队客场开局并不顺利，首节一度落后对手两位数，被迫变阵。季后赛首次登场的刘雁宇为球队带来转机：中投、封盖、补篮……面对周琦镇守的内线，刘雁宇发挥出弹跳和臂展优势，出场19分钟拿到12分、5个篮板，帮助球队“一波流”打出跨节的21:0。

在热烈的夏天，“大雁”将队伍带回北方。“想身披辽宁队战袍站在赛场上。”这位15岁才接触职业篮球的年轻中锋，兑现了自己的静态天赋。

绝境之处，也是群星闪耀时。获得两次总决赛最有价值球员的赵继伟在上一场仅得7分的情况下迎来强势反弹，得到22分、3个篮板和5次助攻。

付豪也迎来生涯高光，砍下31分和9个篮板，刷新了自己的季后赛生涯新高。全民皆兵的辽宁队投出47.1%的三分命中率，以107:90赢下背水一战。

周琦伤退后，辽宁队在主场“抢五大战”没有给对手太多机会，以3:2淘汰广东队。在胜利之门紧闭前逃出生天，辽宁队的夺冠之路仍在继续。

圆梦王朝蕴乡情

相比于半决赛的险象环生，辽宁队今年的总决赛经历可谓一帆风顺，他们一场未丢，以4:0横扫新疆队，强势夺得“三连冠”。

两支队伍过往的渊源，让这场辽疆对决戏剧性十足，同时，这也是两队首次在CBA总决赛的赛场上面对彼此。

阔别总决赛舞台多年的新疆队经验稍显不足，在球员能力、阵容深度和关键球处理上都暴露短板，加之本赛季最重要的引援赵睿也因伤缺席了整个总决赛，这让胜利的天平更加倾向于在半决赛就被激发出血性的辽宁队。

双方的首战比赛中，拥有后卫线群星的辽宁男篮反而主攻内线，这让新疆队显然准备不足。“双塔”韩德君和付豪合砍52分、15个篮板帮助辽篮先下一城。

进入到第二场比赛之后，新疆队的外线手感开始出现断崖式下滑。后三场比赛他们共出手了97次三分远投，仅命中了22个，命中率还不到23%。而辽宁队则由打了大半个赛季“养生球”的小外援弗格扛起进攻大旗，连续赢下两场比赛。

总决赛第四场，手握冠军点的辽宁队迎来了新疆队的强势反扑。主力队员被禁赛、多人陷入犯规风波、主教练杨鸣被罚出场外……困境中的辽宁男篮展现了队伍的冠军底蕴，在这场队长韩德君的第100场季后赛里程碑比赛中，以104:95战胜对手。

弗格以总决赛场均26.3分、5.3个篮板和3次助攻，收获总决赛最有价值球员荣誉。这位赵继伟口中“最好的队友”，展现出攻防一体的超凡实力，也许是CBA联赛外援的答案。

多年总决赛征程中积累的经验、获得的阅历、交过的“学费”，让这支辽宁男篮成长为真正拥有总冠军气质的队伍。

(据新华社 刘艺淳 张逸飞)

39岁C罗将第六次征战欧锦赛

北京时间21日晚，葡萄牙男足公布了球队参加2024年欧锦赛的26人大名单。39岁的老将C罗在列，即将创纪录地迎来个人生涯第六次欧锦赛之旅。

去年的欧锦赛预选赛，C罗一直是葡萄牙队的主力中锋，累计打入10球，是球队的最佳射手。2023至2024赛季，C罗为沙特利雅得胜利队在各项赛事打入48球。葡萄牙队主帅马丁内斯在公布大名单的发布会上表示，俱乐部比赛的亮眼数据证明C罗的身体状态仍然出色，“除了把握机会的能力，C罗也

保持了健康，这是我们真正喜欢和需要的。”

曾与C罗并肩作战的老将纳尼在谈到这名五次金球奖得主近期的状态时感慨道：“现在他状态极佳，表现比以往任何时候都要好，他重复着最擅长的事情——进球。”

2004年，19岁的C罗首次参加欧锦赛。2021年，C罗成为历史上首位五次参加欧锦赛正赛的球员。如果此次在德国能够再登场，他即将进一步刷新自己保持的这一纪录。

(据《北京晚报》赵晓松)

亚特兰大完胜勒沃库森 队史首夺欧罗巴联赛冠军

22日，在爱尔兰都柏林进行的2023-2024赛季欧罗巴联赛决赛中，卢克曼上演“帽子戏法”，意甲亚特兰大队3:0完胜新科德甲冠军勒沃库森队，队史首次夺得欧罗巴联赛冠军。

决赛开始前，勒沃库森已经保持赛季各类赛事51场不败，被外界普遍看好。然而从比赛伊始，亚特兰大就在前场展开高位逼抢，占据优势。第12分钟，亚特兰大右路配合将球传入禁区，卢克曼后点包抄

破门打破僵局。第26分钟，勒沃库森后场传球失误，卢克曼得球后在禁区外内切兜射远角得手，亚特兰大扩大比分至2:0。

下半场比赛，勒沃库森通过换人提升比赛强度，但多次进攻都无功而返。第75分钟，亚特兰大发起反击，卢克曼晃开防守球员大力抽射，打进个人本场比赛第三球，帮助球队夺得队史首个欧洲足球赛事冠军的同时，送给对手本赛季首场失利。

据新华社